

以实干笃定初心 用奋进书写荣光

——怀远县第十八届人民代表大会第二次会议《政府工作报告》解读

□蚌报融媒体中心记者 年福焯 文/图



山水榴城美如画。徐超 摄

又是一年冬深处，榴乡怀远展新姿。

过去一年，是怀远县十八届人民政府开局之年，也是怀远砥砺奋进、负重前行的一年。一年来，怀远县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的二十大精神，严格落实省委“一改两为五做到”要求，在市委、市政府和怀远县委的坚强领导下，围绕“两年大进步、四年上台阶”目标任务，坚持以经济建设为中心，落实发展第一要务，坚定不移“抓项目、稳投资、增动能、建机制、转作风”，团结带领全县人民，积极应对挑战，努力攻坚克难，在稳住县域经济基本盘的同时成功入围长三角百强县。

预计，全年实现地区生产总值374亿元，增长3%左右，按可比口径计算增长6%以上，实现明显进位，固定资产投资170亿元，增长32%，增速位居全省前列；规模以上工业增加值按可比口径计算增长9%；一般公共预算收入同口径完成27.2亿元，增长7.4%；城镇和农村常住居民人均可支配收入分别增长5%、5.5%……风雨无阻，破浪前行，这是今年怀远县走过的发展之路。

历尽天华成此景，人间万事出艰辛。

回首奋斗路，身处怀远的每个人都是见证者、参与者、奋斗者，更能感受到这份成绩单背后的不平凡、殊为不易。

展望新征程，一幅幅城乡焕然一新、民生不断改善、产业兴旺繁荣、基础设施日益完备的新图景，正次第精彩呈现。怀远，正奋力画出高质量发展的“昂扬”曲线，积蓄高质量发展的澎湃动能。

关键词 抓项目

投资动能加速集聚

项目投资保障有力。树牢“项目为王”理念，全年共谋划亿元以上项目315个，总投资1075亿元。完成土地整治1万余亩，获批建设用地指标8310亩，获批指标量为往年2—3倍，招商引资和在手项目建设得到有效支撑。诺博一期、壹石通粉体材料等45个亿元以上项目开工，中联水泥、梦缘食品等建成投产，G329实现通车。新入库项目175个、总投资195亿元，入库项目个数和投资增速均为近五年来最高。

双招双引提质增效。紧盯长三角产业转移，综合采用股权直投、产业链招商等方式，围绕主导产业“延链补链强链”。新签约亿元以上产业类项目55个，协议总投资402亿元，完成省外到位资金125亿元，新签约亿元以上项目个数接近前两年之和。总投资127亿元的宝馨新能源、65亿元的壹石通碳中和产业园项目签约落地并开工建设。诺博二期实现“当年签约、当年落地、当年投产”，跑出招商项目“加速度”。推进“2133”人才引育计划，引育省级以上人才工程专家2名，高层次人才团队7支。

园区能级全面提升。完成榴城工业片区20平方公里能级提升规划编制。加快基础设施建设，榴城园5万平方米公租房开工，第二污水处理厂、承接长三角产业转移示范园有序推进，热电联产、污水管网“暗改明”等工程竣工投用。稳步推进闲置低效资产盘活利用，肃清塑料颗粒等“散乱污”企业13户，盘活“双停”企业13家，涉及土地约900亩。3平方公里的高皇

工业片区已入驻企业10余家，片区全年完成工业投资14.4亿元，成为园区发展新增长极。

关键词 兴产业

发展基础夯实筑牢

工业经济稳中有进。落实落细稳经济一揽子政策，拨付助企纾困资金1.43亿元，产业扶持资金3.5亿元，完成留抵退税5.1亿元，坚定不移支持实体经济。新开工通拓机械、觅沃玻璃等亿元以上工业项目26个、入库13个，完成投资38.6亿元，增长16%。宝钢制罐等重大项目建设投产，新增规模以上工业企业21家、战新企业4家。中草香料完成上市辅导验收，银锐智能、龙泉硅材料、荣春科技等3家企业荣获国家级专精特新“小巨人”称号。

现代农业稳产增效。建成高标准农田16万亩，完成“旱改水”6673亩，粮食总产量达124万吨，实现“十九连丰”。加强农产品品牌建设，完成“三品一标”认证20个。加快绿色食品产业发展，富硒功能食品、绿沃川智慧农业等项目开工，雁湖面粉、益福园等建成投产，新增规模以上农产品加工企业4家，市级以上农业产业化龙头企业25家，农产品加工产值增长9.2%。蚌埠国家农业科技园区入驻企业超50家，正积极创建国家级农业对外开放合作试验区。

商贸服务提档升级。恩远冷链物流产业园开工建设，华美立家建材家居广场建成投用。新增规上服务企业8家、限额以上批零住餐企业40家，服务业增加值增长4%。建成农村物流网点334个，快递进村通达率100%。举办首届“好网货”短视频及网商直播大赛，实现农村产品网络销售额31亿元，获批“2022年度全国县域商业体系建设试点县”。新增外贸实绩企业7家，完成进出口总额1.89亿美元，增长26.3%。全县银行业金融机构存贷款余额突破千亿元，增量位居全市第一。

关键词 强配套

城乡面貌不断改善

城市建设稳步推进。以入围省新型城镇化建设试点县城为契机，启动六大片区规划编制，与中铁四局合作率先启动五岔片区综合开发，总投资20亿元。新开工桓荣大道等市政道路32条，建成通车22条。文化馆科技馆主体完工，新城水厂二期建成投用，团结桥农贸市场和城区6个老旧小区提升改造全面完成。实施魏岗等27个地块征迁，涉及面积82万平方米，土地4910亩。安置房新开工651套、竣工1451套，完成老旧小区改造9个，惠及群众1075户。

乡村振兴有效衔接。投入财政衔接资金1.84亿元持续巩固脱贫成果。加强乡村基础



改造小菜场，造福大民生。



有了产业，村民实现家门口就业。

设施建设，完成通村硬化路40.9公里、生命防护工程125公里，获评“四好农村路”全国示范县；总投资3.3亿元的皖北群众喝上引调水工程全面完成。强化镇村产业发展，双桥三慕新材料、龙亢宸芒钢结构等项目开工，魏庄冠平机械制造、河溜龙凯焊接防护等建成投产。扎实开展村庄清洁行动，获评全省“2019年以来开展村庄清洁行动成绩突出县”。

生态环境持续向好。PM2.5平均浓度持续下降，城市空气质量优良天数比例达76%。完成北淝河下段、包集清清河等水环境专项整治，全县3个国考水质断面和2个县级以上饮用水源地水质达标率均为100%。秸秆综合利用率、畜禽粪污资源化利用率分别达96.5%、98%。推深做实河（湖）长制、林长制，持续开展河湖“四乱”整治，新造林6300余亩、森林抚育1.87万亩。强化环保基础设施建设，生活垃圾焚烧发电二期开工，涡北污水处理厂三期建成投运。

关键词 增动能

改革创新活力迸发

综合改革纵深推进。深化“放管服”改革，新增市场主体1万余户，同比增长25%。积极推进“一村一块田”改革，累计并地17万亩。启动推进人口较大县城设置街道改革试点。发挥“亩均论英雄”改革牵引作用，建立以工业企业亩均产出绩效为核心的综合评价制度。推进基层审批服务执法力量整合，城市管理水平显著提升。做大做强国有平台，怀远集团成为皖北地区首家、全省

第三家取得AA+评级的区县级平台公司。

科技创新稳步加快。新认定高新技术企业36家、科技型中小企业49家，高新技术产业增加值增长10%。充分发挥企业创新主体作用，规模以上企业研发投入增长20%，吸纳技术合同交易额同比增长近5倍。壹石通成功申报省级博士后科研工作站，传奇农机在农业物质技术装备领域“揭榜挂帅”。深化“科技特派员+”制度，选派科技特派员343名，实现所有行政村科技服务和创业带动全覆盖。加强5G基础设施建设，城市建成区5G信号覆盖率达98%以上。

营商环境持续优化。坚持“抓投资、优环境”周调度机制，建立健全“工招园”和领导干部联系包保企业制度。全年帮助企业融资85.1亿元、解决用工5000余人。政务服务事项平均申请材料数1.33个、承诺办理时限1.45个工作日，全流程审批时限压缩60%。成立开发区企业包办服务中心，推行企业事项“一站式”全程代办服务。持续巩固“新春访万企、助力解难题”“优环境、稳经济”活动成果，承办企业诉求354件，办结率100%。

关键词 惠民生

百姓福祉日益增进

公共服务普惠均衡。优化农村义务教育布局，撤并中小学41所。荆山实验学校开工建设，新职教园建成招生。建成全民健身中心等体育强县项目10个，获评“全国群众体育先进单位”。县中医院成功创建三级中医医院，第四、

第五人民医院一期竣工投用。实施加强村医队伍建设三年行动，达到每名千名服务人口配备1名村医要求。建成医养结合中心2个、老年食堂和助餐点135个。加强乡村旅游发展，龙亢镇龙亢村上榜全国乡村旅游重点村名单。

社会治理精准高效。深化“平安怀远”建设，圆满完成党的二十大等重大时间节点维稳安保任务。大力推广反诈APP，严厉打击电信诈骗、非法集资等行为。常态化开展县领导接待下访和阅批群众来信工作，初信初访和积案化解率明显提升。深入推进“1+9+N”安全生产专项整治三年行动，事故起数和死亡人数实现双下降。强化食品药品全链条安全监管，全力争创省级食品安全示范县。常态化开展双拥创建活动，连续三年获评“安徽省双拥模范县”。

民生保障坚实有力。投入财政资金16.79亿元，完成20项民生工程、十件民生实事和十项“暖民心”行动建设任务。加强困难群体救助，年度发放低保金2.1亿元，特困供养金7660万元。开展房地领域历史遗留“难办证”问题专项治理，完成7个小区7538套安置房首次登记。与此同时，全民科学素质稳步提升，妇女儿童、未成年人、青少年、老年人、退役军人、残疾人权益得到充分保障。民族宗教、外事侨务、新闻出版、媒体融合、应急管理、防灾减灾、公积金管理等工作扎实推进，气象、档案、信用、工会、地方志等工作持续推进。

一年来，在加快经济社会发展同时，怀远更加注重政府自身建设。始终将政治建设摆在首位，认真学习宣传贯彻党的二十大精神，严格落实政府系统全面从严治党主体责任。健全重大行政决策机制，审查行政决策合法性事项176件、公平竞争事项13件，行政机关负责人出庭应诉率保持100%。扎实开展“八五”普法，持续提升基层社会治理现代化水平。自觉接受人大依法监督、政协民主监督，办结人大代表议案建议240件、政协委员提案177件。树牢过“紧日子”思想，清理各类财政存量资金2.84亿元，非重点、非刚性的一般性支出压减5%。深入贯彻《统计法》，统计基层基础夯实筑牢。加强省委巡视反馈问题整改，强化巡视巡察和审计结果运用，政府各项工作机制不断完善。

2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，也是实现“两年大进步、四年上台阶”目标关键之年。

明年怀远县经济社会发展的主要预期目标是：地区生产总值增速高于全市平均水平，即8%以上；固定资产投资增长15%；规模以上工业增加值增长11%以上；社会消费品零售总额增长8.5%；一般公共预算收入增长8%；城镇和农村常住居民人均可支配收入与经济增速同步；碳排放、能耗及生态环境质量指标完成上级下达年度目标任务。行而不辍，未来可期。

怀远县将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面把握、全面落实党的二十大精神，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，踔厉奋发、勇毅前行，只争朝夕、埋头苦干，以等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感，对标先进找差距，奋起直追补短板，为“聚力打赢三大翻身仗，奏响奋力赶超最强音”而努力奋斗。

